
問１ 日本とロシアの間に北方領土をめぐる問題がありますが、あなたは、北方領土について
どの程度知っていますか。
次の中から１つだけお選びください。

北方領土をめぐる問題に

ついて、よくわかっている

13.0

北方領土をめぐる問題について、

大まかな内容がわかっている

52.4

北方領土の

四つの島の

名前がわか

る程度

18.6

北方領土という言葉を

聞いたことがある程度

11.0

よくわからない

4.8

無回答 0.1

N=790
(%)

【全体】

「北方領土をめぐる問題について、大まかな内容がわかっている」（52.4％）が最も高く、これに「北方領
土の四つの島の名前がわかる程度」（18.6％）、「北方領土をめぐる問題について、よくわかっている」
（13.0％）が続く。

【圏域別】

「北方領土をめぐる問題について、よくわかっている」の割合では釧路・根室とオホーツク（ともに
15.6％）が最も高い。

【人口規模別】

「北方領土をめぐる問題について、よくわかっている」の割合は人口10万人未満の市（14.8％）で最も高く、
札幌市（14.3％）が続く。

【性別】

「北方領土をめぐる問題について、よくわかっている」の割合は男性（26.8％）が女性（3.3％）を大きく
上回る。

【年代別】

「北方領土をめぐる問題について、よくわかっている」の割合は70歳以上（22.6％）で最も高く、次いで50
～59歳（16.3％）となっている。

【職種別】

「北方領土をめぐる問題について、よくわかっている」の割合は自営業（農林漁業）（22.7％）が最も高い。

【居住年数】

「北方領土をめぐる問題について、よくわかっている」の割合は居住年数1年未満（23.1％）が最も高く、5
～10年未満（23.0％）が続く。
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①北方領土をめぐる問題について、よくわかっている ②北方領土をめぐる問題について、大まかな内容がわかっている

③北方領土の四つの島の名前がわかる程度 ④北方領土という言葉を聞いたことがある程度

⑤よくわからない ⑥無回答

道央

道南

道北

オホーツク

十勝

釧路・根室

無回答

札幌市

人口10万人以上の市

人口10万人未満の市

町村

無回答

男性

女性

回答しない

無回答

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

無回答

自営業（農林漁業）

自営業（商工サービス）

自由業

事務職系

労務職系

主婦・主夫

学生

無職

その他

無回答

１年未満

１～５年未満

５～10年未満

10～20年未満

20年以上

無回答

凡例

全体(N=790)

圏
域

人
口
規
模

性
別

年
代

職
種

居
住
年
数

①

13.0

14.4

4.8

8.2

15.6

13.2

15.6

14.3

11.5

14.8

10.9

26.8

3.3

11.8

10.7

7.3

13.7

16.3

11.2

22.6

22.7

10.3

14.3

14.0

15.3

4.5

16.7

14.7

14.9

20.0

23.1

8.2

23.0

15.4

11.6

②

52.4

50.7

65.1

58.9

53.3

49.1

48.9

25.0

53.0

54.5

50.3

51.4

33.3

50.8

53.3

58.8

50.0

48.5

43.1

53.6

55.8

60.8

46.8

50.0

31.8

65.5

71.4

53.3

49.6

56.7

62.5

48.4

47.9

20.0

38.5

50.8

36.1

54.8

54.9

25.0

③

18.6

19.7

12.7

16.4

15.6

17.0

24.4

18.3

18.3

21.9

15.2

33.3

12.8

23.1

11.8

18.4

27.7

16.3

13.7

18.9

19.4

31.8

17.2

4.8

19.2

21.2

19.4

8.3

22.1

11.7

20.0

23.1

23.0

16.4

14.4

18.9

25.0

④

11.0

10.1

12.7

13.7

8.9

15.1

6.7

75.0

9.7

11.0

9.7

14.5

33.3

5.6

14.7

11.8

50.0

11.7

14.6

13.1

10.5

7.7

4.8

50.0

3.4

4.8

9.2

11.7

13.4

4.2

11.6

17.0

40.0

7.7

13.1

19.7

5.8

10.7

50.0

⑤

4.8

4.9

4.8

2.7

6.7

5.7

4.4

4.7

4.7

3.2

7.2

4.0

5.3

5.9

10.7

7.3

3.3

3.7

1.4

4.8

9.1

3.4

4.8

4.4

2.2

6.0

8.3

3.2

8.5

7.7

4.9

4.9

9.6

3.7

⑥

0.1

0.2

0.7

0.2

1.6

4.5

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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問２ ※「問１」で選択肢１～４を選んだ方のみお答えください。
北方領土問題を何から知りましたか。次の中からいくつでもお選びください。

82.0

48.6

17.2

20.0

7.1

5.2

40.6

11.7

15.7

3.7

7.6

2.7

6.0

2.4

1.6

1.5

3.5

1.9

0.3

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

テレビ・ラジオ

新聞

本や雑誌などの出版物

ホームページやインターネットのニュース

フェイスブック、Ｘ（旧ツイッター）、インスタグラムなどのＳＮＳ

YouTubeなどの動画配信サイト

学校の授業

家族・知人

返還署名運動

北方領土フェスティバルなどのイベント

北方領土パネル展や啓発ブース

元島民等の講話

広報・啓発刊行物（パンフレットやリーフレットなど）やポスター

北方領土返還要求運動シンボルの花「千島桜」

北方領土イメージキャラクター「エリカちゃん」の活動

映画「ジョバンニの島」や北方領土問題を啓発する映像作品

空港、街角などに設置されているモニターやビジョン

その他

よくわからない

無回答

n=751

【全体】

「テレビ・ラジオ」（82.0％）が最も高く、これに「新聞」（48.6％）、「学校の授業」（40.6％）、
「ホームページやインターネットのニュース」（20.0％）が続く。

【圏域別】

「テレビ・ラジオ」の割合は、道南（90.0％）が最も高く、道北（84.5％）、釧路・根室（83.7％）が続く。

【人口規模別】

「テレビ・ラジオ」の割合は人口規模による大きな差異は見られない。

【性別】

「テレビ・ラジオ」の割合は性別による大きな差異は見られない。

【年代別】

「テレビ・ラジオ」の割合は、どの年代でも最も高い。「新聞」は年代が上がるほど高く、年代が下がるほ
ど「学校の授業」の割合が高くなる。

【職種別】

職種による大きな差異は見られない。

【居住年数】

居住年数による大きな差異は見られない。
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テ

レ

ビ

・

ラ

ジ

オ

新

聞

本

や

雑

誌

な

ど

の

出

版

物

ホ
ー

ム

ペ
ー

ジ

や

イ

ン

タ
ー

ネ
ッ

ト

の

ニ
ュ

ー

ス

フ
ェ

イ

ス

ブ
ッ

ク
、

Ｘ
（

旧

ツ

イ
ッ

タ
ー

）

、

イ

ン

ス

タ

グ

ラ

ム

な

ど

の

Ｓ

Ｎ

Ｓ

Y

o

u

T

u

b

e

な

ど

の

動

画

配

信

サ

イ

ト

学

校

の

授

業

家

族

・

知

人

返

還

署

名

運

動

北

方

領

土

フ
ェ

ス

テ
ィ

バ

ル

な

ど

の

イ

ベ

ン

ト

北

方

領

土

パ

ネ

ル

展

や

啓

発

ブ
ー

ス

元

島

民

等

の

講

話

広

報

・

啓

発

刊

行

物
（

パ

ン

フ

レ
ッ

ト

や

リ
ー

フ

レ
ッ

ト

な

ど
）

や

ポ

ス

タ
ー

北

方

領

土

返

還

要

求

運

動

シ

ン

ボ

ル

の

花
「

千

島

桜
」

北

方

領

土

イ

メ
ー

ジ

キ
ャ

ラ

ク

タ
ー

「

エ

リ

カ

ち
ゃ

ん
」

の

活

動

映

画
「

ジ
ョ

バ

ン

ニ

の

島
」

や

北

方

領

土

問

題

を

啓

発

す

る

映

像

作

品

空

港
、

街

角

な

ど

に

設

置

さ

れ

て

い

る

モ

ニ

タ
ー

や

ビ

ジ
ョ

ン

そ

の

他

よ

く

わ

か

ら

な

い

無

回

答

82.0 48.6 17.2 20.0 7.1 5.2 40.6 11.7 15.7 3.7 7.6 2.7 6.0 2.4 1.6 1.5 3.5 1.9 0.3 1.1

道央 81.1 45.9 17.5 21.0 8.1 6.2 42.2 11.0 14.1 3.5 6.4 2.5 5.8 1.9 1.9 1.2 4.4 2.5 0.4 0.8

道南 90.0 56.7 18.3 21.7 5.0 5.0 36.7 11.7 13.3 5.0 8.3 0.0 5.0 3.3 0.0 0.0 3.3 0.0 0.0 1.7

道北 84.5 53.5 16.9 18.3 4.2 4.2 38.0 14.1 12.7 2.8 7.0 5.6 7.0 4.2 0.0 0.0 1.4 0.0 0.0 2.8

オホーツク 78.6 57.1 11.9 16.7 7.1 0.0 38.1 9.5 28.6 4.8 14.3 0.0 7.1 4.8 0.0 2.4 2.4 2.4 0.0 2.4

十勝 78.0 42.0 20.0 16.0 4.0 2.0 40.0 14.0 16.0 2.0 6.0 4.0 4.0 2.0 0.0 2.0 0.0 0.0 0.0 0.0

釧路・根室 83.7 58.1 16.3 16.3 7.0 4.7 39.5 16.3 30.2 7.0 14.0 4.7 9.3 2.3 7.0 7.0 2.3 2.3 0.0 0.0

無回答 100.0 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

札幌市 81.8 46.5 19.2 21.3 8.4 6.6 42.7 12.2 13.3 3.8 8.4 2.4 5.9 1.0 2.8 1.4 5.6 2.4 0.3 0.3

人口10万人以上の市 85.7 53.3 20.3 20.3 6.0 5.5 37.4 11.5 15.9 4.9 7.1 2.7 6.6 3.8 0.5 1.1 4.4 2.7 0.5 1.1

人口10万人未満の市 78.7 47.3 16.0 20.0 8.7 4.7 44.7 9.3 20.7 3.3 7.3 3.3 6.0 4.0 1.3 2.7 1.3 0.7 0.0 1.3

町村 81.1 48.0 9.4 16.5 3.9 2.4 37.8 14.2 15.0 2.4 7.1 2.4 5.5 1.6 0.8 0.8 0.0 0.8 0.0 1.6

無回答 83.3 50.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7

男性 83.4 54.5 25.3 24.7 8.4 8.4 35.4 11.7 16.6 5.5 9.1 3.2 6.8 2.6 1.9 0.6 3.6 3.2 0.0 0.3

女性 81.2 44.2 11.8 16.0 6.1 2.8 44.7 11.8 15.5 2.6 6.8 2.4 5.6 2.4 1.4 2.1 3.5 0.7 0.5 1.6

回答しない 75.0 43.8 6.3 31.3 6.3 6.3 37.5 12.5 6.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 6.3 0.0 0.0

無回答 100.0 100.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

18～29歳 71.7 20.7 12.0 20.7 12.0 5.4 60.9 14.1 6.5 4.3 6.5 2.2 6.5 0.0 3.3 1.1 6.5 1.1 0.0 0.0

30～39歳 74.0 30.7 13.4 29.9 15.7 5.5 53.5 9.4 9.4 2.4 5.5 1.6 6.3 1.6 3.9 0.0 2.4 2.4 0.0 0.0

40～49歳 77.0 37.8 7.4 19.6 7.4 4.1 50.0 12.2 17.6 1.4 7.4 1.4 2.7 0.7 0.0 1.4 4.1 0.7 0.7 0.7

50～59歳 88.0 55.2 20.8 18.6 4.9 8.2 41.0 14.8 18.0 3.8 7.7 2.2 6.6 1.6 1.6 1.1 2.7 3.3 0.5 1.1

60～69歳 93.6 73.0 26.2 15.6 0.7 4.3 17.7 8.5 20.6 6.4 9.2 4.3 5.0 5.0 0.7 2.8 2.1 1.4 0.0 0.0

70歳以上 81.0 77.6 25.9 12.1 1.7 0.0 12.1 10.3 20.7 5.2 10.3 6.9 13.8 8.6 0.0 3.4 5.2 1.7 0.0 8.6

無回答 100.0 100.0 0.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

自営業（農林漁業） 78.9 36.8 0.0 10.5 5.3 5.3 42.1 21.1 10.5 0.0 5.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

自営業（商工サービス） 82.1 46.4 17.9 17.9 3.6 10.7 39.3 7.1 14.3 0.0 3.6 3.6 0.0 0.0 0.0 0.0 3.6 3.6 0.0 0.0

自由業 80.0 45.0 35.0 35.0 20.0 20.0 35.0 15.0 10.0 0.0 0.0 0.0 0.0 5.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

事務職系 81.3 48.4 17.4 24.2 5.5 4.1 47.0 10.0 13.2 4.1 9.6 1.8 6.8 1.4 1.8 1.4 2.3 0.9 0.0 0.5

労務職系 83.6 39.6 19.4 16.4 6.7 3.7 42.5 13.4 19.4 2.2 6.0 3.0 5.2 3.0 0.7 0.7 3.7 2.2 0.7 0.0

主婦・主夫 84.1 58.7 11.9 11.9 5.6 3.2 39.7 14.3 15.1 2.4 9.5 4.8 5.6 5.6 2.4 2.4 4.0 1.6 0.8 1.6

学生 86.4 31.8 27.3 45.5 31.8 13.6 68.2 27.3 13.6 9.1 9.1 4.5 9.1 0.0 9.1 0.0 9.1 4.5 0.0 0.0

無職 83.7 60.9 21.7 18.5 6.5 4.3 22.8 7.6 17.4 8.7 8.7 3.3 9.8 1.1 0.0 2.2 2.2 1.1 0.0 4.3

その他 76.7 43.0 14.0 20.9 7.0 7.0 38.4 9.3 18.6 3.5 4.7 1.2 5.8 2.3 2.3 2.3 7.0 4.7 0.0 1.2

無回答 80.0 60.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

１年未満 70.8 33.3 12.5 25.0 12.5 4.2 54.2 8.3 4.2 8.3 12.5 4.2 4.2 4.2 12.5 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

１～５年未満 75.9 39.7 19.0 27.6 12.1 10.3 56.9 6.9 10.3 5.2 8.6 1.7 8.6 3.4 1.7 0.0 6.9 5.2 1.7 0.0

５～10年未満 79.3 37.9 17.2 15.5 12.1 3.4 44.8 6.9 19.0 8.6 8.6 3.4 5.2 1.7 5.2 3.4 1.7 8.6 0.0 3.4

10～20年未満 81.9 43.6 19.1 25.5 7.4 6.4 43.6 10.6 14.9 2.1 6.4 2.1 5.3 1.1 0.0 0.0 3.2 3.2 0.0 0.0

20年以上 83.4 52.4 17.0 18.3 5.7 4.7 37.4 13.3 16.8 3.1 7.4 2.7 6.0 2.5 1.0 1.8 3.5 0.6 0.2 1.2

無回答 100.0 50.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

(%)

全体（n=751）

職

種

居

住

年

数

性

別

年

代

圏

域

人

口

規

模



問３ ※「問１」で選択肢１～４を選んだ方のみお答えください。
あなたは、北方領土をめぐる問題について、どの程度関心がありますか。
次の中から１つだけお選びください。

とても関心がある

16.5

少し関心がある

50.1

あまり関心が

ない

26.9

全く関心がない

4.3

無回答

2.3

N=751
(%)

【全体】

「少し関心がある」（50.1％）が最も高く、これに「あまり関心がない」（26.9％）、「とても関心があ
る」（16.5％）が続く。

【圏域別】

「とても関心がある」と「少し関心がある」を合わせた割合は十勝（計74.0％）で最も高く、オホーツク
（計73.8％）、道南（計68.3％）、釧路・根室（67.5％）が続く。

【人口規模別】

「とても関心がある」と「少し関心がある」を合わせた割合は人口10万人以上の市（計74.2％）で最も高い
が、他の人口規模では大きな差異は見られない。

【性別】

「とても関心がある」と「少し関心がある」を合わせた割合は、男性（計76.6％）が女性（計60.2％）より
高い。

【年代別】

「とても関心がある」と「少し関心がある」を合わせた割合は概ね年代が上がるほど高く、60～69歳（計
74.5％）、70歳以上（計74.1％）、50～59歳（計71.6％）では７割以上となる。

【職種別】

「とても関心がある」と「少し関心がある」を合わせた割合は自由業（計80.0％）で最も高く、自営業（農
林漁業）（計79.0％）、自営業（商工サービス）（計75.0％）が続く。

【居住年数】

「とても関心がある」と「少し関心がある」を合わせた割合は1～5年未満（計75.9％）で最も高く、10～20
年未満（計71.3％）、20年以上（計66.9％）が続く。
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①とても関心がある ②少し関心がある

③あまり関心がない ④全く関心がない

⑤無回答

道央

道南

道北

オホーツク

十勝

釧路・根室

無回答

札幌市

人口10万人以上の市

人口10万人未満の市

町村

無回答

男性

女性

回答しない

無回答

18～29歳

30～39歳

40～49歳

50～59歳

60～69歳

70歳以上

無回答

自営業（農林漁業）

自営業（商工サービス）

自由業

事務職系

労務職系

主婦・主夫

学生

無職

その他

無回答

１年未満

１～５年未満

５～10年未満

10～20年未満

20年以上

無回答

凡例

全体(N=790)

圏
域

人
口
規
模

性
別

年
代

職
種

居
住
年
数

①

16.5

17.3

13.3

16.9

19.0

12.0

16.3

14.0

19.8

19.3

15.0

26.6

8.7

31.3

9.8

14.2

16.2

20.8

15.6

22.4

31.6

25.0

20.0

15.5

17.9

11.1

13.6

16.3

19.8

25.0

19.0

20.7

16.0

15.6

②

50.1

48.6

55.0

45.1

54.8

62.0

51.2

25.0

51.4

54.4

44.7

48.8

16.7

50.0

51.5

18.8

44.6

50.4

43.9

50.8

58.9

51.7

47.4

50.0

60.0

51.1

47.0

53.2

54.5

52.2

45.3

37.5

56.9

32.8

55.3

51.3

③

26.9

27.9

26.7

29.6

16.7

22.0

27.9

25.0

28.3

20.9

32.0

26.8

16.7

17.2

33.2

43.8

50.0

34.8

29.1

32.4

22.4

22.7

19.0

50.0

21.1

21.4

15.0

29.7

26.1

27.0

27.3

25.0

29.1

20.0

33.3

20.7

36.2

23.4

26.9

25.0

④

4.3

4.2

5.0

5.6

4.8

2.0

4.7

4.9

2.7

3.3

6.3

4.2

4.5

9.8

5.5

5.4

3.3

1.4

3.6

5.0

2.7

6.0

6.3

5.4

3.5

4.2

1.7

5.2

5.3

4.3

⑤

2.3

2.1

2.8

4.8

2.0

50.0

1.4

2.2

0.7

3.1

66.7

1.9

2.1

6.3

50.0

1.1

0.8

2.0

2.7

1.4

6.9

50.0

0.9

3.0

2.4

4.5

1.1

2.3

80.0

1.7

5.2

1.9

75.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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問４ 運動の中心である北方四島の元島民等の高齢化が進む現状においては、特に若い方々の関心を高めていくこ
とが必要です。
あなたは、若い方々を含めた幅広い世代に向けた啓発活動としてどのような取組みが重要だと思いますか。
次の中から２つまでお選びください。

58.6

24.4

10.6

10.3

22.3

14.7

3.2

15.8

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

学校における北方領土教育の充実

元島民等の講話など北方領土について学ぶ機会の充実

イベントや署名など直接参加できる機会の充実

ホームページやメールマガジンなど電子媒体での情報提供の充実

フェイスブック、Ｘ（旧ツイッター）、インスタグラムなどのＳＮＳを用いた

広報・啓発の充実

北方領土隣接地域である根室管内での現地見学・体験の充実

その他

よくわからない

無回答

n=790

【全体】

「学校における北方領土教育の充実」（58.6％）が最も高く、これに「元島民等の講話など北方領土について
学ぶ機会の充実」（24.4％）、「フェイスブック、Ｘ（旧ツイッター）、インスタグラムなどのＳＮＳを用い
た広報・啓発の充実」（22.3％）が続く。

【圏域別】

「学校における北方領土教育の充実」の割合は道南（61.9％）で最も高く、道央（60.2％）、道北（58.9％）
が続く。

【人口規模別】

「学校における北方領土教育の充実」の割合は札幌市（63.3％）が最も高く、人口10万人未満の市（60.6％）
が続く。

【性別】

性別による大きな差異は見られない。

【年代別】

「学校における北方領土教育の充実」の割合は18～29歳（62.1％）、40～49歳（62.1％）、60～69歳
（60.8％）で６割を超えている。

【職種別】

「学校における北方領土教育の充実」の割合は自由業（76.2％）で最も高く、学生（75.0％）、無職
（67.4％）、自営業（商工サービス）（62.1％）が続く。

【居住年数】

「学校における北方領土教育の充実」の割合は1～5年未満（70.5％）で最も高く、10～20年未満（61.5％）、
20年以上（57.9％）が続く。
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学

校

に
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や
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子

媒
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情
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充
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フ
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ブ
ッ

ク
、

Ｘ
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旧
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イ
ッ

タ
ー

）

、

イ

ン

ス

タ

グ

ラ

ム

な

ど

の

Ｓ

Ｎ

Ｓ

を

用

い

た

広

報

・

啓

発

の

充

実

北

方

領

土

隣

接

地

域

で

あ

る

根

室

管

内

で

の

現

地

見

学

・

体

験

の

充

実

そ

の

他

よ

く

わ

か

ら

な

い

無

回

答

58.6 24.4 10.6 10.3 22.3 14.7 3.2 15.8 1.1

道央 60.2 25.2 9.3 10.3 24.1 12.4 3.7 15.6 1.0

道南 61.9 27.0 14.3 12.7 20.6 17.5 0.0 14.3 0.0

道北 58.9 17.8 12.3 9.6 21.9 19.2 2.7 15.1 1.4

オホーツク 53.3 17.8 15.6 11.1 17.8 15.6 2.2 15.6 2.2

十勝 49.1 26.4 15.1 9.4 15.1 17.0 1.9 22.6 0.0

釧路・根室 55.6 28.9 8.9 6.7 20.0 26.7 4.4 13.3 0.0

無回答 25.0 0.0 0.0 25.0 0.0 0.0 0.0 25.0 50.0

札幌市 63.3 23.7 7.7 10.7 25.0 14.0 4.0 16.0 0.7

人口10万人以上の市 57.1 26.2 15.2 9.4 22.0 20.4 2.6 12.6 0.0

人口10万人未満の市 60.6 23.9 9.7 9.0 20.6 10.3 2.6 16.1 1.9

町村 50.7 24.6 11.6 12.3 19.6 13.8 2.9 19.6 0.0

無回答 0.0 16.7 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 16.7 66.7

男性 59.8 23.7 9.7 13.1 22.7 17.4 4.4 11.8 0.9

女性 59.1 25.3 10.9 8.2 22.2 13.3 2.0 18.0 1.1

回答しない 29.4 17.6 23.5 11.8 17.6 0.0 11.8 29.4 0.0

無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0

18～29歳 62.1 22.3 4.9 6.8 33.0 12.6 2.9 15.5 0.0

30～39歳 51.8 23.4 12.4 9.5 32.8 13.9 3.6 16.8 0.0

40～49歳 62.1 21.6 11.8 10.5 24.8 18.3 3.3 12.4 0.0

50～59歳 57.4 24.2 10.5 10.0 16.3 16.3 3.7 15.8 1.1

60～69歳 60.8 26.6 11.9 14.7 12.6 13.3 2.8 18.9 0.7

70歳以上 59.7 33.9 11.3 8.1 16.1 9.7 1.6 14.5 8.1

無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0

自営業（農林漁業） 36.4 40.9 0.0 18.2 36.4 0.0 0.0 27.3 0.0

自営業（商工サービス） 62.1 20.7 13.8 17.2 34.5 13.8 0.0 6.9 0.0

自由業 76.2 19.0 14.3 19.0 28.6 23.8 0.0 4.8 0.0

事務職系 57.2 26.6 10.0 12.2 21.4 19.7 3.9 12.2 0.4

労務職系 57.7 19.0 10.2 5.8 27.7 19.7 3.6 15.3 0.0

主婦・主夫 59.0 21.6 11.2 9.7 17.9 11.2 1.5 20.1 2.2

学生 75.0 29.2 12.5 12.5 45.8 0.0 0.0 4.2 0.0

無職 67.4 30.5 14.7 8.4 15.8 7.4 0.0 17.9 1.1

その他 53.2 23.4 8.5 8.5 16.0 13.8 9.6 22.3 0.0

無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 20.0 80.0

１年未満 53.8 19.2 0.0 3.8 38.5 11.5 0.0 15.4 0.0

１～５年未満 70.5 29.5 13.1 6.6 39.3 4.9 6.6 4.9 0.0

５～10年未満 54.1 18.0 11.5 9.8 31.1 13.1 4.9 14.8 1.6

10～20年未満 61.5 22.1 5.8 14.4 21.2 20.2 3.8 16.3 0.0

20年以上 57.9 25.5 11.8 10.3 18.9 15.2 2.6 17.0 0.9

無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 75.0

人

口

規

模

性

別

全体（n=790）

圏

域

(%)

居

住

年

数

年

代

職

種



問５ あなたが道や各団体が行っている啓発活動に参加するとした場合、
どのような活動に参加を希望しますか。
次の中から２つまでお選びください。

28.1

13.0

19.0

15.8

17.5

38.7

2.8

1.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

講演会など北方領土について学べる機会

直接意志を表明できる署名

北方領土関係のイベント

元島民等の講話

北方領土隣接地域である根室管内の現地見学・体験

特に参加したいとは思わない

その他

無回答

n=790

【全体】

「特に参加したいとは思わない」（38.7％）が最も高く、これに「講演会など北方領土について学べる機
会」（28.1％）、「北方領土関係のイベント」（19.0％）、「北方領土隣接地域である根室管内の現地見
学・体験」（17.5％）が続く。

【圏域別】

「講演会など北方領土について学べる機会」の割合は道南（36.5％）で最も高く、オホーツク（33.3％）、
十勝（30.2％）、道北（30.1％）が続く。

【人口規模別】

「講演会など北方領土について学べる機会」の割合は、人口10万人以上の市（31.4％）が最も高く、札幌市
（28.7％）が続く。

【性別】

「講演会など北方領土について学べる機会」の割合は性別による大きな差異は見られない。

【年代別】

「講演会など北方領土について学べる機会」の割合は、70歳以上（35.5％）で３割以上と高くなったが、他
の年代に大きな差異は見られない。

【職種別】

「講演会など北方領土について学べる機会」の割合は、自営業（農林漁業）（40.9％）で最も高く、自営業
（商工サービス）（37.9％）、自由業（33.3％）が続く。

【居住年数】

「講演会など北方領土について学べる機会」の割合は、1～5年未満（37.7％）で最も高く、1年未満
（11.5％）で最も低い。
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講

演

会

な

ど

北

方
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土
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て

学

べ

る

機

会
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を
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で

き
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名 北

方

領

土

関

係

の

イ

ベ

ン

ト

元

島

民

等

の

講

話

北

方

領

土

隣

接

地

域

で

あ

る

根

室

管

内

の

現

地

見

学

・

体

験 特

に

参

加

し

た

い

と

は

思

わ

な

い

そ

の

他

無

回

答

28.1 13.0 19.0 15.8 17.5 38.7 2.8 1.0

道央 26.4 12.0 18.3 16.0 15.8 41.4 2.6 0.6

道南 36.5 12.7 28.6 11.1 14.3 34.9 1.6 0.0

道北 30.1 16.4 15.1 11.0 19.2 42.5 4.1 0.0

オホーツク 33.3 22.2 22.2 17.8 13.3 31.1 2.2 2.2

十勝 30.2 11.3 17.0 20.8 35.8 30.2 0.0 0.0

釧路・根室 26.7 13.3 20.0 22.2 22.2 28.9 6.7 2.2

無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 25.0 75.0

札幌市 28.7 12.3 19.0 15.7 15.3 42.7 2.7 0.3

人口10万人以上の市 31.4 16.2 22.0 14.1 18.8 33.0 3.1 0.5

人口10万人未満の市 23.9 11.6 18.1 16.8 14.8 39.4 2.6 1.3

町村 26.8 12.3 15.9 18.1 23.9 39.1 2.9 0.0

無回答 33.3 0.0 16.7 0.0 0.0 0.0 0.0 66.7

男性 28.3 14.0 23.4 14.6 18.1 38.0 2.8 0.9

女性 28.0 12.7 16.2 17.1 17.6 38.9 2.7 0.7

回答しない 29.4 5.9 11.8 5.9 5.9 52.9 5.9 0.0

無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

18～29歳 25.2 7.8 22.3 19.4 21.4 36.9 2.9 0.0

30～39歳 29.2 9.5 21.9 18.2 14.6 43.1 2.9 0.0

40～49歳 27.5 10.5 20.9 11.1 19.0 43.1 2.0 0.0

50～59歳 26.3 13.2 14.7 14.7 20.5 37.4 3.2 0.5

60～69歳 29.4 21.0 21.7 14.7 14.7 36.4 2.8 0.0

70歳以上 35.5 17.7 9.7 22.6 11.3 32.3 3.2 8.1

無回答 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 100.0

自営業（農林漁業） 40.9 22.7 0.0 27.3 4.5 40.9 4.5 0.0

自営業（商工サービス） 37.9 13.8 31.0 17.2 17.2 24.1 3.4 0.0

自由業 33.3 19.0 47.6 14.3 19.0 14.3 4.8 0.0

事務職系 31.0 10.5 21.0 15.7 21.4 37.6 1.3 0.0

労務職系 27.0 10.2 21.9 19.0 20.4 39.4 1.5 0.7

主婦・主夫 23.9 14.9 14.2 16.4 14.2 41.8 3.7 0.0

学生 25.0 8.3 29.2 29.2 16.7 20.8 4.2 0.0

無職 30.5 14.7 9.5 12.6 8.4 47.4 3.2 3.2

その他 21.3 16.0 19.1 8.5 21.3 43.6 5.3 0.0

無回答 0.0 20.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 80.0

１年未満 11.5 7.7 30.8 7.7 30.8 34.6 0.0 0.0

１～５年未満 37.7 11.5 26.2 19.7 19.7 27.9 1.6 0.0

５～10年未満 26.2 16.4 19.7 11.5 11.5 44.3 1.6 1.6

10～20年未満 27.9 8.7 16.3 23.1 23.1 38.5 2.9 0.0

20年以上 28.1 14.0 18.2 15.0 16.3 39.9 3.2 0.7

無回答 25.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 75.0

全体（n=790）

圏

域
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数
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種
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「北方領土問題について」の調査を終えて

北方領土問題の認知度は、「よくわかっている」、「大まかな内容がわかっている」が合

わせて65.４％となっており、「四島の名前がわかる程度」を含めると84.０％となっている。

その認知経路は、「テレビ・ラジオ」が82.0％と最も多く、次いで「新聞」（４８．６％）、

「学校の授業」（40.６％）となっている。

また、関心度については、「とても関心がある」、「少し関心がある」を合わせて66.６％

の方に関心がある一方、30歳未満は54.４％と全体に比べて低い結果となった。

重要だと思う啓発活動については、「学校における北方領土教育の充実」が５８．６％と

最も多く、次いで「元島民等の講話など北方領土について学ぶ機会の充実」（24.４％）、

「フェイスブック、Ｘ（旧ツイッター）、インスタグラムなどのＳＮＳを用いた広報・啓発の充

実」（22.3％）となっている。年代別にみると、30代以下では、「ＳＮＳを用いた広報・啓発

の充実」の割合が高い結果となった。

参加を希望する啓発活動については、「講演会など北方領土について学べる機会」が

28.１％、次いで「北方領土関係のイベント」（１９．０％）となっている一方で、４割近い方

が「特に参加したいとは思わない」（38.７％）と回答している。

今回の調査結果を踏まえ、若い世代をはじめ多くの方々の北方領土問題に対する関心

を高め、理解を深められるよう、今後とも関係団体と連携を図りながら、効果的な啓発活

動に取り組んでいく。

（総務部北方領土対策本部北方領土対策課）
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